

香港中联办发言人

完善特区选举制度体现香港整体利益

新华社香港3月13日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人13日发表谈话表示,近日全国人大常委会通过完善香港特别行政区选举制度的决定,彰显了包括香港同胞在内的14亿中国人民维护国家安全和香港安宁的共同心声。然而少数西方国家却发表所谓声明,粗暴践踏国际法和国际关系准则,大肆干涉中国内政,极力诋毁中国为推动香港走向长期繁荣稳定的正义进步之举,再次暴露了这些国家霸权主义行径和遏制中国发展的险恶用心。

发言人指出,香港回归以来,香港居民享有的民主权利比历史上任何时候都更为广泛。近年来,特别是2019年“修例风波”以来,反中乱港势力和本土激进分离势力公然实施“港独”“揽炒”等主张,利用现行选举制度的漏洞进入香港特区管治架构,妄图瘫痪特区政府施政,夺取香港管治权,实施颠覆国家政权等危害国家安全的行径。在此过程中,一些西方国家和境外势力扮演什么角色自己应该心知肚明。正是他们不断推波助澜,煽风点火,甚至为违法者提供“保护伞”“避风港”,让香港陷入乱象丛生的深渊。

发言人强调,面对香港选举制度漏洞带来的严重恶果,国家有权有责从宪制层面完善香港选举制度。这一做法符合宪法和基本法规定,符合香港社会的整体利益和根本利益,得到了包括香港同胞在内的14亿中国人民的支持,人大决定通过时经久不息的掌声体现了强大的国家意志,连日来香港市民自发组织、踊跃参加街头签名活动表明了人心所向。

发言人指出,完善香港选举制度,是落实“爱国者治港”的必然要求,是维护香港特区政治稳定和政权安全的治本之策。而美西方所谓声明充满偏见和赤裸裸的双标。他们假装忘记了经历过年初大选混乱、国会暴动的美国,一发现选举制度有漏洞,就迅速通过了修改选举法律的议案;假装忘记了欧洲议会最近剥夺三名加泰罗尼亚籍议员豁免权,为引渡其回西班牙接受“煽动叛乱”指控铺路;假装忘记了21世纪的今天,一些西方国家依然保留着世袭王室和贵族制度,国会上议院仍有很多非选举产生的议员。“说一套做一套”的伪装,“污名”“抹黑”与“诋毁”,只能更充分地暴露一些国家霸权主义本质。近日联合国人权理事会第46次会议上,以白俄罗斯为代表的71个国家共同签署声明,敦促有关方面停止干涉香港事务和中国内政,另有20多个国家以单独发言等方式,支持中方在涉港问题上的立场和举措,充分证明了霸权主义行径不得人心。

发言人强调,香港是中国的香港,香港特别行政区的选举制度怎么设计、怎么完善纯属中国内政,任何国家都无权说三道四。任何干预和诋毁,只会遭到包括香港同胞在内的全体中国人民的坚决回击,动摇不了中国维护国家主权、安全、发展利益和香港繁荣稳定的坚强意志,更阻挡不了香港由乱及治和中国发展壮大的坚定步伐。

渐进式、有弹性、有差别地实施

——权威专家前瞻延迟退休改革动向

3月12日公布的“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出,按照“小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾”等原则,逐步延迟法定退休年龄。这些原则分别指的是什么?接下来到底怎么改?记者专访了人社部中国劳动和社会保障科学研究院院长金维刚。

小步调整

每年延迟几个月或每几个月延迟1个月

金维刚:小步调整简单理解就是延迟退休改革不会“一步到位”,而是采取渐进式改革,用较小的幅度逐步实施到位,每年延迟几个月或每几个月延迟1个月,节奏总体平缓。

也就是说,政策实施后,退休年龄线会后慢慢推。比如说,原本满50岁退休的女性,政策实施后,第一年,变成50岁1个月或几个月退休。不同年龄段的人,退休年龄不同。以此类推,经过若干年过渡期完成改革。

可以确定的是,改革前期,临近退休的人,只会延迟1个月或几个月,不会出现一下子晚退休几年的情况。

对年轻人来说,延长的退休年龄幅度会大一些,但未来有很长的过渡期和适应期。

弹性实施

个人会有自主选择提前退休的空间

金维刚:延迟退休不会搞“一刀切”,不是规定每个人必须达到延迟后的法定退休年龄才能退休,而是要体现一定的弹性,增加个人自主选择提前退休的空间。这是延迟退休改革最大、最重要的特征。

客观地讲,不论是从不同职业群体、不同岗位的就业稳定性和工作强度看,还是从个人身体状况、家庭需求和价值追求看,都存在较大的差异,由此产生的诉求各不相同,有的人希望多工作,有的人希望早退休。

延迟退休改革,应该充分考虑这些多元化需求。在统一实施的基础上,结合我国的现实国情、文化传统以及历史沿革等情况,增加弹性空间,允许个人根据自身情况和条件,选择提前退休的具体时间,充分体现改革的灵活性和包容性。

分类推进

不同群体、不同性别将继续保持退休年龄差异

金维刚:延迟退休不是“齐步走”,而是要与现行退休政策平稳衔接。我国现行法定退休年龄男职工60周

岁,女干部55周岁、女工人50周岁,政策有所不同。实施延迟退休改革将区分不同群体,采取适当的节奏,稳步推进,逐步到位。

对于现有不同职业、地区、岗位存在的一些政策差异,改革后也会保持政策延续性,确保政策调整后有序衔接,平稳过渡。

统筹兼顾

配套政策和保障措施需协同推进

金维刚:延迟退休不能“单兵突进”,延迟退休改革是一项系统工程,与之相关的配套政策和保障措施非常多,需要统筹谋划、协同推进。一方面,过去一些与退休年龄相关的政策,要随着延迟退休进行相应调整;另一方

面,延迟退休改革也会带来一些新问题和新的挑战,需要有相应的配套措施及时跟进。

比如如何通过更有针对性的措施促进大龄劳动者就业创业?如何更大力度对就业困难人员、特别是灵活就业人员给予社

保补贴,帮助其再就业?如何进一步加大对大龄失业人员的保障力度,开发适合大龄劳动者的岗位?还有修订相关法律法规等等。

只有统筹兼顾,配套措施到位,才能确保延迟退休改革平稳落地、顺利实施。

新华社北京3月13日电

世界口径最大折射光学望远镜将落地拉萨

新华社拉萨3月13日电 记者13日从西藏自治区科学技术厅获悉,由中国科学院国家天文台牵头,西藏自然科学博物馆等单位参加联合申报的“高海拔地区科研及科普双重功能一米级光学天文望远镜建设”项目日前正式启动,这意味着世界上口径最大的折射式光学望远镜将落地拉萨。

西藏自治区科学技术厅副厅长王俊杰介绍,该一米级光学天文望远镜将由中国科学家自主研发建造,建成后,凭借西藏海拔高、观测条件好的特点,可以进行变星、双星等天体的较差测光,近地小行星及空间目标监测等多项科研观测工作。同时,还将深度服务于西藏科普教育。

据了解,下一步西藏还将建设首个自治区(省)级天文馆,该一米级光学望远镜将会安装在天文馆上面,进一步完善西藏科普资源。西藏天文馆有望于今年内开工建设,建成后将成为世界上海拔最高的天文馆。

南京有了婚姻登记自助机



漫画:高效便捷 新华社发 王鹏 作

新华社南京3月13日电 新人通过选择“结婚登记”选项,依次完成身份确认、联网审查、扫描户口簿、信息录入、打印材料5个步骤,3分钟内就可完成结婚登记,4分钟内便可以从窗口领取结婚证。这是南京市建邺区民政局率先推出的婚姻登记自助服务。

据建邺区民政局婚姻登记处介绍,原有的人工婚姻登记程序较为复杂,而且一到情人节等热门节日,结婚登记的新人多,排队等候时间往往很长,给新人带来不便。婚姻登记处为此将初审、受理、审查、登记等程序纳入自助终端,高效便捷。

除登记结婚外,自助终端还能进行补领结婚证、补领离婚证、自助拍摄证件照、材料复印等操作。此外,婚姻登记自助终端还融合了身份识别、证件智能扫码与对比、智能信息采集、婚史审查等功能,能有效避免冒领登记。

建邺区民政局婚姻登记处有关负责人说,婚姻登记处还将在完善婚(离)婚登记线上预约、婚(离)婚现场自助办理、照片文档自助打印等功能的基础上,创新开发颁证预约系统,引进更多智能设备,进一步丰富婚姻登记自助终端的功能。

江苏南通海关截获剧毒棕色“寡妇蛛”

新华社南京3月13日电 记者13日从江苏南通海关获悉,工作人员在一艘装载水泥熟料的国际航行船舶中查获21只活体剧毒棕色“寡妇蛛”。

据悉,海关关员在登临该船检查时,发现甲板两侧有装载原水专用的栅栏和挡板,查阅航海日志发现该船曾长时间停靠罗门群岛装载原木。经深入排查,现场发现21只活体蜘蛛和大量新鲜蜘蛛卵囊。

蛛蛛经南通海关技术中心有害生物检验检疫实验室鉴定,为几何寇蛛,也叫棕色“寡妇蛛”,是著名的黑寡妇蛛近缘种。目前,后续检验检疫处理已全部完成。

棕色“寡妇蛛”主要分布在热带地区,因其雌蛛腹部具有鲜红色沙漏型图案而得名,动物一旦被其咬伤,会出现肌肉甚至神经系统的剧烈疼痛,严重情况下可在数小时内死亡。

这是近年来南通海关第5次在国际航行船舶中查获棕色“寡妇蛛”,该种蜘蛛体内含强烈的神经毒素,一旦传入并定殖,将对生态环境和生命健康安全造成巨大威胁。

N 特写

武汉大学邀抗疫英雄赏樱

春回大地,樱花树下,英雄归来。3月13日,武汉大学举办援鄂抗疫医护人员赏樱专场,来自全国各地援鄂抗疫医护人员及家属近12万人赴约赏樱。

“在珞珈山最美的季节,我们迎来了最珍贵的客人。”武汉大学校长窦贤康在欢迎仪式上激动地说,去年全国人民团结一心、众志成城的抗疫场景历历在目,武大更不会忘记去年做出的庄重承诺:樱花盛开时,邀请援鄂医疗队队员和家人一起来武大看樱花。

此次,武汉大学拿出“最高礼遇”设置医护人员赏樱专场。书写着“向抗疫英雄致敬”的拱门高悬,红毯平铺。在志愿者的引导下,抗疫英雄们穿过拱门,走上红毯,在签名墙上写下美好的祝福。

“我结婚都没走过红毯,武大太热情了,给我们的待遇太高了!”雷神山医院副院长、大连医科大学附属第一医院副院长尚东说。据尚东回忆,抗疫期间,辽宁医疗队千余名医护人员到武汉时,有人甚至做好了“壮士一去不复还”的心理准备。“而今天我们再到武汉,感受非常不一样,‘战友们’能在珞珈山共叙风雨同舟情,心情激动,令人感慨。”

为了筹备赏樱专场,武大师生志愿者们踊跃报名。武大从1500余名报名者中,选出第一批81名教职工、600名学生参与志愿服务。志愿者们为抗疫英雄们提供专人专车接待服务,并全程讲解。学校还设置了许多志愿服务点,为抗疫英雄们提供饮水、拍照等服务。

武大测绘遥感信息工程国家重点实验室教师石立特作为志愿者,忙了一上午。她说:“感谢抗疫医护人员为武汉拼过命!这次,我们能为他们服务,很荣幸!”

记者看到,每一位赏樱医护人员都领到了一个特殊的礼包,其中有武大特制的抗疫胸章、专场演出入场券、武大食堂餐券和赏樱路线图等。

“陈彦然,我现在在武大赏樱,你要加油哦!几年后,我们在这里相见!”安徽第三批支援湖北医疗队队员周国红再次向仍在读中学的女儿喊话,为女儿加油鼓劲。

曾支援武汉大学人民医院东院区的复旦大学附属中山医院副院长朱畴文表示略感遗憾。由于工作原因,他的很多同事,“战友”这次未能回到武汉赏樱。

“武大一定会兑现连续三年设立‘抗疫医护赏樱专场’的承诺,请抗疫医护人员放心。”武汉大学副校长吴平回应道。

掌声雷动,春光正好。

新华社武汉3月13日电



图为来自山西太原西山总医院的援鄂医护人员在武汉大学赏樱。新华社记者 程敬 摄

遥感三十一号B组卫星 我国成功发射

3月13日10时19分,我国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭,成功将遥感三十一号04组B卫星发射升空,卫星进入预定轨道。卫星主要用于开展电磁环境探测及相关技术试验。

新华社发



康得新面临退市,“出口关”的标志性案件来了

新华社北京3月13日电 康得新财务造假曾在资本市场上引发轩然大波,目前该公司已走到退市边缘。

故事要从2019年初康得新无法偿还15亿元短期融资券说起。当时,其北京银行西单支行账户上却显示仍有122亿元资金,按理说不应该还不上这15亿元。自此,上市公司造假败露。

证监会介入调查,最终认定:2015年至2018年,康得新累计虚增利润总额超115亿元。数额之大,令人震惊。有业内人士评价,这是中国资本市场近年来虚增利润金额最大的一起案件。

2020年7月,康得新已被暂停上市。当年9月,康得新收到了证监会的行政处罚决定书。随着案件进展,康得新面临强制退市的“命运”几乎已无可改变。

证监会新闻发言人12日晚就康得新退市问题答记者问,一口气回答多个问题,透露了关于其退市的最新进展。

该发言人指出,根据行政处罚决定,康得新对2015年至2018年的财务报表进行了追溯调整,更正后的报表显示连续四年净利润为负,触及重大违法强制退市情形(即扣除处罚认定的

造假金额后,相关财务指标触及终止上市标准)。

深交所当晚也表态称,坚决履行退市实施主体责任,依法依规推进康得新退市工作。再加上康得新近期密集披露的信息,很多市场高度关注的问题变得愈加清晰。

康得新面临退市广受关注,到底是怎么回事?

证监会新闻发言人表示,近期个别别有用心的利用微信公众号、微博等大量散布不实有害信息,恶意造谣诽谤,抹黑监管政策和稽查执法,攻击退市制度改革,甚至对监管部门的领导和工作人员进行人身攻击、诬告陷害,妄图混淆视听,误导公众,扰乱市场秩序。个别投资者在公司多次提示存在退市风险的情况下,仍在大量买入此股票,并带头滋事诽谤。

该发言人表示,上述行为本质是意图向政府和监管部门施压,拖延和干扰康得新退市进程,从而达到其个人的目的,进而牟取不当利益。对此,证监会予以强烈谴责,将坚决依法依规推进康得新退市,并依法追究有关人员法律责任,切实维护公开公平公正的市场秩序。

网上还有个别投资者认为大股东康得集团占用康得新大量货币资金,该负责人表示,经调查认定,康得新涉案银行账户主要是为了配合财务造假,便于完成虚假销售收入回款。2018年末该账户显示余额122亿元,是累计归集金额,并不是真实的银行存款余额。虚假销售收入回款打入涉案银行账户后,被归集到康得集团账户再被循环用于造假所需虚假销售收入回款,故未有证据证明大股东单方面占用康得新资金。

康得新面临退市,透露了哪些信号?

新一轮退市制度改革已于去年底落地,整个市场都极为关注。畅通“出口关”是资本市场健康发展的重要一环。尽管康得新案件适用的还是原有退市规则,但释放了非常关于退市制度改革改革的信号。

信号一:退市制度全面升级后,退市监管力度将进一步强化。坚持应退尽退,对严重违法违规、严重扰乱市场秩序的公司坚决出清,打击退市过程中伴生的财务造假等违法违规行为,对相关机构和人员加大追责力度。

信号二:全面落实“零容忍”要求,坚决依法打击欺诈发行、财务造假等恶性违法违规行为。

让造假者付出惨痛代价,积极塑造良性市场生态,这是对投资者最有效、最有力、最根本的保护举措。

信号三:证监会将会同地方政府和有关部门对退市过程中出现的对抗监管、不正当维权甚至煽动群体性事件等行为,进行严厉打击,确保退市改革平稳推进。

信号四:监管部门正在不断探索上市企业退市后如何更好保护投资者的合法利益。证监会表示将积极支持康得新投资者通过单独诉讼、共同诉讼、申请适用示范判决机制、普通代表人诉讼及特别代表人诉讼等司法途径维护自身合法权益。投资者保护机构可以依法适时启动证券纠纷特别代表人诉讼,并提供其他相应法律服务。

……

有关专家认为,退市制度改革需要综合考虑各方建议和利益,让市场各方形成合力共同克服阻力,推动改革有序进行。由于多方面原因,可能有一些投资者会因为投资于退市股票而蒙受损失,投资者应理性依法维权,通过合法途径来切实保障自身合法权益。